

## 医学院师生持续九年致敬“大体老师”

## 医学交织人文教育 诠释爱与奉献

生固然可喜，而逝未必是终结。有一群行走在生命之后的人，从不言语，却以崇高的大爱引领医学生走近生命之精微，授之以医学之至道。他们是遗体捐献者，被医学生们尊称为“大体老师”。

在上海交通大学医学院学生联合会的倡议下，2017级临床医学八年制法文班的同学在局部解剖学实验课上自发组织了“大体老师”缅怀活动。这一“传统”已经持续了9年。

青年报记者 陈诗松 通讯员 芦昊



学生在局部解剖学实验课上自发组织了大体老师缅怀活动。

受访者供图

## ■ 益心益意

## 童心妙笔携手共爱

本报讯 记者 陈诗松 实习生 张晨曦 你心中的环保是什么样子？“我画的是风能发电，还有几个人在沙漠上种植”“我画的是垃圾分类，不同的垃圾要放到不同的垃圾箱里”……在“童心妙笔 携手共爱”暨宝山路“星月港湾”项目启动仪式现场，小朋友们用色彩描绘出绿色环保世界，并把自己的心愿写在纸上，放入信封，投进树屋。

据了解，此次活动由宝山路街道妇女联合会主办、上海英国小树苗婴儿用品有限公司和上海绿梧桐公益活动中心承办，凝聚政府、企业以及公益机构的力量，通过联动的方式让更多的人关注孩子的成长。

“不仅是身体健康，孩子成长过程中更重要的是心理健康，心理健康发育对一个孩子成长的影响，远比你想象中的要深。”星月港湾项目负责人表示，以宝山路街道辖区为主体，面向6-12岁的困境儿童和有关关爱需要的儿童家庭提供关爱服务，借由更多的融入式活动帮助他们自我完善，健康快乐成长。

活动负责人表示，“星月港湾项目不仅是想要通过项目的力量，让孩子健康快乐的成长，也是希望能借助社会的力量，让更多的人关注孩子的成长。”

作为活动承办方，上海英国小树苗婴儿用品有限公司也用自己的方式反哺社会，将“童心妙笔”环节中选取部分绘画作品设计成部分产品的外包装，并将该产品销售额的百分之一投入宝山路街道“星月港湾”项目中使用。

## 从水滴筹到水滴保 汇聚力量健康扶贫

本报讯 记者 陈诗松 实习生 张晨曦 “全国共有大约四千万的贫困人口，其中得大病或者慢性病的占百分之二十。重大疾病对患者家庭的经济承受能力存在巨大打击。”2016年7月，水滴公司推出大病救助互联网服务平台——水滴筹，针对“因病致贫、因病返贫”的问题，水滴筹积极响应国家号召，汇聚社会力量实施健康扶贫。一年后，出于“保障亿万家庭”的设想，又发起了水滴保。近日，一场主题为“水滴保‘沪’计划”的水滴保用户见面会在上海举办。

“筹到多少，提现多少，不让任何一份爱心流失。”水滴筹通过移动互联网技术，将民间“互助互济”的线下行为搬到了社交网络上，并通过亲友分享、移动支付等方式帮助陷入困境的大病患者及家庭更便捷地发布、传播求助信息，让赠与人也可以更方便地进行帮扶。

截至目前，水滴筹平台上已汇聚了近2亿爱心用户的4亿次善举，累计筹款金额超过120亿元，成功为几十万经济困难的大病患者提供了免费的筹款服务，用实际行动温暖着全国亿万家庭。

据悉，水滴保还将在全国多个城市开展“保友会·水滴保用户见面会”，通过高频次面对面的交流，搭建起与用户良性的沟通渠道，从互联网真正走到用户中间去，帮助越来越多的人建立健康保障意识。

## 从片面到深刻 在医学实践中交织人文教育

对于临床医学学生而言，局解实验不仅仅是一门课程，更是一次从片面向深刻的跨越。医学生无法仅仅依赖几本厚厚的教科书就理解复杂精巧的人体结构，更无法凭借图片与文字治疗躺在手术台上以性命相托的病人。“在学习解剖的过程中，我们常常受制于想象力的匮乏而无法理解人体的复杂结构。正是

‘大体老师’，将抽象的知识转换为现实，让我们有了直观的感受。”学生钱友坤这样说道。

据了解，在交大医学院，医学教育与人文教育是深度融合的。每个班级在局解实验开课之初，都会在任课教师倡议下开展缅怀仪式，而清明时节的学生自发悼念也已迈入了第9个年头。从教

师倡议到学生自主发起，从校园的一时一景到达成群体共识，“大爱无言，感恩良师”的感怀已深入学生心中，并外化为多样的行动。学院的红十字会社连续多年组织学生志愿者参与上海市遗体捐献纪念日活动，主持“大体老师”遗体告别仪式，并开展遗体捐赠家属回访工作。

## 致敬遗体捐赠者 无畏大舍无边大爱

现场，在班长的主持下，同学们手执黄菊围绕手术台四周，向“大体老师”鞠躬、默哀、献花，并重温《医学生誓言》。实验课堂上，学生们小心翼翼地拿起解剖刀划过大体老师的皮肤，分离皮肤、浅筋膜，避免破坏重要结构。每个学生心怀一颗对大体老师的敬畏之心，他们探索人体之精微，钝性分离的操作看似轻巧，却也有着几分沉重。

“我不知道您是谁，但我知道您为了谁，您更让我们知道以后要为了谁。”

医学生们表示，遗体捐赠者们以极大的勇气和决心加入了医学教育事业，他们把生命的阳光留在了人间，远不止捐献了遗体，更把一种大而无畏的精神教给了医学生。“他们用自己的行动，诠释了爱与奉献，传递了希冀与祝福，照亮了我们前行的漫漫长路。”

“我想，当‘大体老师’生前签下遗体捐献同意书时，一定是希望通过自己的身体，让我们这些未来的医生好好学习，成为仁心、仁术的良医，不

断推进医药卫生事业的发展。”余承璋同学说。

据悉，目前很多医学院校都存在遗体紧缺的情况。虽然现在捐赠者的数量较以往有所提高，但谈到遗体捐献，特别是在手术台上供教学使用，仍有很多人感到不理解和排斥。主办方表示，希望通过这样的活动，也让社会上更多的人认识到遗体捐赠者的伟大和勇气，让更多人能够注意到遗体捐献的价值和意义。

## 专业志愿者为毕业生求职“避雷”保驾护航

青年报记者 陈诗松

本报讯 就业劳动合同的“雷区”在哪里？毕业租房时有何注意事项？对于即将告别校园，踏上求职岗位的高校毕业生来说，了解求职和租房等情境下的法律知识本应是必备技能，但实际情况是，这些“新社会人”往往对此一知半解，踩到“雷区”的情况屡见不鲜。近日，新烁计划劳动法知识公益讲座在上海展开，由18位摩根大通法务部员工组成的志愿团队，为近50名普通高校大学生普及了劳动法知识，并针对同学们在就业中可能遇到的实际法律问题答疑解惑。

在现场活动中，来自摩根大通的两位志愿者丁一与赵树节首先为在座学生进行了有关劳动法的主题分享，从中国劳动法体系、劳动法规的发展，到劳动争议的解决程序、劳动合同的解除等等，用各种案例手

把手教大家如何进行实习期和试用期的自我权利保护。除了就业，毕业后的租房问题也是很多学生关注的热点，对此，志愿者导师也是为大家搜罗了各种租房常见骗局、热点问题，告诉大家如何有效避免租房纠纷。

在互动环节中，同学们针对就业中可能遇到的法律问题热烈发问。其中，劳动合同怎么签、薪资以及实习转正过程中所涉及的法律问题等是被问及频率最高的问题，法务团队志愿者细致专业的回答令在场同学们茅塞顿开。

志愿者赵树节告诉记者，“很高兴今天的分享能够对同学们的实际生活和事业发展带来助益，也很高兴同学们能够意识到法律知识在生活中的重要性，并且开始能有意识地运用法律来维护自己未来在职场中的权益。”

据悉，本次法律讲座是摩根大通与恩派公益主办的公益项目“新烁计划”系列主题活动之一。新烁计划以解决当下大学生就业难的问题为目标，致力于为普通高等院校的大学生提供职业培训、职场导师和实习岗位，帮助同学们提升能力、找到价值，并进入职场找到高质量的实习或就业岗位。自2016年启动以来，新烁计划共组织了63场线上线下培训，引入70位职场导师，帮助超过80位学生实习，组织超过3000人次参与项目活动。

“新烁计划希望能够给大学生的职业生涯启程阶段提供一个加速度。它通过培育行业人才，实现企业和人才的双赢。作为在大学生职业探索和发展领域的创新项目，更多企业和学校将通过这个平台，把职业成长和发展机遇带给更多有需要的同学们。”恩派相关负责人说。